



河道美景



宽敞马路

仲秋时节，放眼孟庄大地，周村水库碧波荡漾，沿岸青山起伏，林木茂密，村庄整洁，河水清澈，两岸柳丝婆娑，绿草茵茵，绿水青山更胜金山银山。

近年来，孟庄镇为有效提升全镇人居环境和空气质量，把大气污染防治工作作为推进生态文明建设的重大任务来抓，采取标本兼治、防治结合，源头控制、齐抓共管，围绕“再现绿水青山”的目标，多措并举，真抓实干地治理环境污染。目前，全镇大气污染防治工作共投入资金290万元，清运垃圾6000吨，撒播草籽4万平方米，栽植树木20000余棵，新修大郭庄道路4.6公里，交通路网出动人员386人次，车辆1512车次，黄土覆盖面积4.9万平方米。全镇主要道路累计洒水长度达210公里；全镇实现了大气污染防治工作全覆盖，“蓝天白云、繁星闪烁”天数指数占比达到79%；森林覆盖率48%，实现了“再现绿水青山”的目标，给广大群众和子孙后代打造了一个空气清新、山清水秀、生态文明的新孟庄。

碧水青山映和谐

——孟庄镇大气污染防治工作纪实

策划 徐艳秋 图文 刘勇 李峰

加强领导 建立健全大气污染防治保障机制

该镇召开了专题会议，成立了由镇党委书记任组长，镇长任副组长，环保、执法、林业、水利等部门和各村支部书记为成员，镇建、镇容为督查的大气污染防治工作领导小组，按照“谁污染，谁治理；谁主管，谁牵头”的属地化管理原则，建立了领导分包、条块结合，分级负责、督查问责工作机制。制定并下发了《大气污染防治工作实施方案》，明确了工作目标和各项工作任务，严格完成时限，建立常态化控制机制，将大气污染防治工作任务责任到人。该镇为深入做好大气污染防治工作抽调精兵强将，以镇环保所和行政执法中队为主体，落实日巡查工作制度；以各行政村和经贸办等责任部门为主体，落实属地管理工作制度和日报告工作制度；为推进工作落实，推行分管领导和责任部门一线工作制度、限期办理工作制度、责任倒查和追究制度。同时，严格考核奖惩，对工作不力的村和相关部门，按照组织考核制度实行财政扣工资和“一票否决”，确保了环境污染防治工作纵向到底，横向到边，事有人管，活有人干，责任有人担。

“三个专项整治”全面提升村镇整体环境

积极开展鸭棚关停转产和河道污染专项整治。养鸭业是农村致富的重要产业，要对这个产业进行关停拆除，既纠结又艰难。不拆鸭棚，污染源不消除，空气和水质不可能根本改变。经过大量前期准备工作和强制措施，全镇的542处鸭棚，关停拆除500户，正在拆除的有22户，16户养鸭户都挖了沉淀池，就地消化沉淀废水和废渣。为改善水质，该镇聘请湿地水生植物种植专业队伍，对蟠龙河等河道水面漂浮物进行了集中清理。目前，全镇已清理河道2.4万余米，清理河道垃圾220余立方米。种植芦苇、蒲草3.8万平方米，整平河岸滩涂、湿地1200余亩，种植垂柳12000余棵，同时在孟庄大桥和兄弟桥之间建设了水清、岸绿、景美的蟠龙河湿地公园。共建设观景台1座，景观水塘3处，景观亭5座，漫水坝7座，铺设沿岸步行长廊3000余平方米，绿化美化湿地1.3万平方米。改善孟庄镇村的人居环境和河道水质，提高了群众满意度。

开展采石厂和路域扬尘专项治理，对6家石子厂进行强制关停。结合道路扬尘污染开展了专项整治行动，加强源头治理，向沿路的水泥厂、砂石料场派驻监管人员，严禁超限超载及未加盖篷布的车辆上路，集中力量组织开展新枣路、峨周路、安崖路道路扬尘专项治理活动。争取区环保局、交通局、公路局等领导部门支持，在辖区内开展运输车辆“撒、漏”专项整治，切实加强扬尘污染监管；组织人员对小区内建筑工地进行全面检查，做到围挡全封闭，路面每天进行打扫和洒水降尘。

开展砖厂和秸秆焚烧大气污染防治专项治理。对大郭庄、朱楼、沈桥、横山口4家粘土砖厂进行了强制关停；绿城建材有限公司、东联建材有限公司2家多孔砖厂均已完成脱硫、除尘设施安

装和厂区地面硬化任务；完成1家食品加工企业燃煤锅炉的清洁能源技改任务，同时，做好对辖区燃煤食品加工点、饭店和浴池的整治。积极开展小炼铁、小选矿和小炼油等环境污染大、安全隐患大和能耗高的五小企业关停专项整治，采取拉闸断电、拆除设备等强制措施，依法对此类38家企业进行了关闭。

三夏三秋生产期间，在全镇32个自然村成立防火指挥部，各村在重点地块用帐篷设立了防火值勤点，分别配备了风力灭火器、灭火器、铁锨、扫帚、水桶等灭火工具；还配备了值班床，实行24小时轮班制度。同时，全镇共出动防火车和巡查车70多辆，全天候进行24小时不间断进行巡查，悬挂过路标语228幅，张贴防火标语2160多份，印刷防火明白纸5000多份，各村喇叭不间断地播放防火安全规定，达到村村有防火值勤点和防火安全员，户户有防火明白纸，确保全镇“不着一把火，不冒一股烟”，从源头上降低了空气含硫量和PM2.5含量，大力改善了大气环境质量，保护人民群众健康。今年上半年，该镇空气质量优良天数118天，重现蓝天白云，夜幕星辰的美丽景象。

城乡环卫一体化实现全覆盖

该镇坚持以提升群众满意度为主线，以整治环境卫生脏乱差问题为重点，采取“政府+公司+村委会+群众”四级监管模式，努力在“巩固提高、完善机制、精细管理、常态长效”上下功夫，全力实施城乡环卫一体化，建设环境优美新孟庄。组织镇村干部进行分组包户做群众思想工作，将房前屋后、村庄内外的草堆、粪堆、垃圾堆“三大堆”卫生死角进行彻底清理，对村庄周围的道路、河道、沟渠全面治理。截至目前，该镇共动用保洁人员4800余人次，大小机械、车辆2400余台次，清理垃圾2.67万立方米，清运“三堆五垛”5600余处；整修砌垒花池3600余平方米。先后购置了3辆垃圾专用车，大型垃圾转运箱110个，小型铁质垃圾箱170个，垃圾收集三轮车96辆；招聘保洁员130名，使32个自然村实现了城乡环卫一体化全覆盖，镇容村貌得到了根本改变，全面实现了城乡环卫一体化工作的常态化、规范化、市场化运作。

植树造林改善生态环境

该镇抓住春夏植树造林的有利时机，及时组织工程造林专业队，严把造林质量关，集中对龟山森林公园内龟山、蛇山、马山、黄山、涝洼东西山，栽植侧柏、黑松和黄栌等绿化树木；在旅游大道新建绿化带6.7公里，栽植雪松、赤松、女贞、栾树等花草树木12万株；桃园路新建绿道7.6公里，栽植榉树、黄栌、女贞、石楠6000株。目前，全镇完成山丘造林2280亩，栽植侧柏、黄栌、黑松、核桃、桃树等30万株；平原造林3050亩，栽植桃树、核桃15万株，新建苗圃630亩；水系绿化550亩；新建绿化带14.3公里，造林面积250亩；村镇植树10万株，栽植各种花草15万余株，完成绿化达标村15个；全镇新增绿化面积6760亩，森林覆盖率达到48%。



水泥厂立窑浓烟



立窑爆破进行时



清理河道垃圾



村民种树



拆除砖窑



新建环保水泥粉磨站



人工种植浮岛



拆除鸭棚现场